

对外界普遍存有的调低人民币再贴现率的猜测,李扬的观点是,“一般来说,再贴现利率的底线相当于美元存款利率(1.87%),而一年期美元的贷款利率为3.24%,市场利率又有走低趋势,因此人民币再贴现率存在下调空间。”不过,李扬并不认为调低人民币再贴现率是紧随美元降息。中国目前的宏观经济形态各方面都不错,没有必要马上调整人民币再贴现率。

有关人士认为,人民币和世界其他货币间还立有一道屏障,这一隔离使得人民币再贴现率的调整带有不确定性。这位人士说,中国人民银行一贯要求保持货币稳健性,政府会通过各种调节手段使货币运行处于平衡和有利局势,只有在调节基金用尽时才考虑调整各种比值。此外,人民币和美元之间不属于联系货币,在人民币资本项下尚不能自由兑换的情况下,央行主要还是采取宏观调节,短期内不会对各类比值作大幅度调整。(摘自2002年11月21日《国际金融报》 卫容之/文)

茅于軾:

农村资本市场是经济 增长的潜在动力

北京天则经济研究所理事长茅于軾就“中国经济增长的潜力和障碍”问题表示,如果中国农村资本市场得到完善,中国经济的增长速度就会超过7%~8%。他认为,如果能够利用好储蓄,发展好农村资本市场,中国经济就还有很强的发展潜力。

有关数据显示,中国13亿人口中,8亿多的农村人口创造的价值只占GDP的17%。

他认为,如果农村人口不能增加产出,不能致富,中国经济就不能得到发展。茅于軾也坦言,在未来的5~10年,如果中国的农村劳动力仍然没有转移到城市中来,中国的劳动力产出就会一直保持在很低的水平上。

茅于軾提出,农村资本市场的改善最根本的是发展教育,他认为应该先将一部分资本用到农村的教育上,这才能对农村资本市场本质的和长远的发展有帮助!(摘自2002年11月19日《国际金融报》 沈娟/文)

林毅夫:

建立中小银行的门槛应抬高

在设计中小银行的准入政策时,要慎重考虑怎样让这些进入银行业的人具有相当大的内在自我监督的动力。在这个问题上,诺贝尔奖获得者斯蒂格里茨特别强调必须让这些银行有相当程度的垄断。因为有了一定程度的垄断就有一定的垄断利润,那么这张执照就是值钱的。我不赞同有些学者主张的设立较低进入门槛的方式。我个人认为中小银行的进入门槛至少是要有8%的自有资金。申请设立中小银行要求必须是自有资金,而不是借来的,或股票抵押来的。同时自有资金的来源也不能太分散,比如要求1亿元,但是拉来100个人入股,每个人只有100万元。最后谁都不关痛痒,而且入股的人认为入了股将来好借钱,银行可能变成股东“圈钱”的工具。(摘自2002年12月6日《中国财经报》)

张小建:

中国就业政策具有三个新特点

劳动和社会保障部副部长张小建认为,当前我国就业政策具有三个新特点:

一、更多地要求从整个宏观经济上来考虑就业问题。我们在考虑经济增长的同时,也要考虑为就业开拓空间,不能只强调发展技术密集型、资金密集型产业,也不能只发展效率高的大型企业,还要发展就业多的中小企业。

二、更好地运用财政、税收、信贷等经济杠杆来支持扩大就业。过去的免税政策,要求一个企业吸收下岗失业人员占到60%才予以免税,很少有企业能够做到。计划把标准降低,使更多吸纳下岗失业人员的企业能够享受到减免税收的优惠。在财政上,主要采用社会保险和岗位补贴的办法。

三、要出台鼓励企业把就业压力内部消化的政策。从主业剥离的资产,可独立核算,实现产权的多元化。国家允许新的经济实体带着非主业、闲置资产的一部分出来,允许职工带着岗位与企业脱离关系。(摘自2002年12月6日《中国财经报》)